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Серед відомих учених–аграріїв, таких як В.Докучаєв, П.Костичев,

І.Овсинський, О.Ізмаїльський, М.Вавілов, В.Вільямс, Т.Мальцев, О.Бараєв,

В.Ремесло, П.Лук’яненко, які зробили вагомий внесок у розвиток

сільськогосподарської науки почесне місце належить Ф.Т. Моргуну.

Ім’я провідного еколога, вченого–агронома, державного діяча, публіциста,

доктора сільськогосподарських наук, почесного академіка УААН, автора

полтавського варіанту безполицевого ґрунтозахисного землеробства і науково–

популярних праць із цієї проблематики Федора Трохимовича Моргуна добре

відоме не тільки спеціалістам, а й широкій громадськості.

Талановитий експериментатор, автор низки оригінальних праць, сміливий

пропагандист, організатор, блискучий полеміст. Для нас цікавою є його активна

громадська позиція щодо проблем суспільно–політичного життя, і пошуки

шляхів уникнення екологічної катастрофи, забезпечення активної та

нормальної життєдіяльності людини.

Окрім того, що Федір Моргун займав високі пости у колишньому СРСР,

він був і літератором, полум’яним публіцистом, неперевершеним оратором,

котрий своїми гострим розумом, переконливим словом і наполегливістю у

досягненні поставленої мети міг підкорити багатьох людей. Постать Федора

Трохимовича вражає колоритністю, енциклопедичністю інтелекту,



всепоглинаючим прагненням до знань, бажанням змінити життя людей на

краще.

Ім’я і справа Федора Трохимовича Моргуна є доленосними не лише для

Росії і України. У науковому світі знають про нього, як про мудрого

державного діяча, який проводив широку пропаганду з впровадження

ґрунтозахисних технологій, перехід на екологічно чисте землеробство,

послідовно й аргументовано відстоював позицію щодо захисту довкілля.

Зважаючи на це, актуальності набувають студії, пов’язані з дослідженням

наукового, творчого, політичного шляху відомого управлінця Федора

Трохимовича Моргуна.

Суспільно–політична та екологічна діяльність професора Ф.Т. Моргуна не

була предметом спеціального історико–наукового аналізу, а має, здебільшого,

фрагментарний характер.

Наявні історіографічні джерела або стисло окреслюють перебіг подій його

творчого життя, або змальовують окремі його моменти, не даючи цілісної

картини. Предметом даного дослідження є внесок Ф.Т. Моргуна у розвиток

аграрного сектору економіки, екології і соціальної сфери України.

Метою даної статті є проаналізувати суспільно–політичну та екологічну

діяльність Федора Моргуна протягом 1973–1988 рр., з’ясувати активну

громадську позицію.

Джерелом для підготовки даної статті послугували праці, написані

Федором Моргуном, в яких учений застерігав людство від невідворотності

екологічної катастрофи й закликав керівництво держави схаменутися і вжити

заходів для охорони навколишнього довкілля [1].

Ґрунтовні відомості про суспільно–політичну діяльність Федора

Моргуна містить колективна праця «Історія комсомолу на Полтавщині» [2],

де йде мова про його політику підтримки молоді, розбудову українського

села, розвиток приватної ініціативи людей тощо.

У роботі «Полтава. Історичний нарис» показано становище Полтавщини в

період кризи радянського ладу (1965–1985 рр.), чільне місце у ній відведено й



висвітленню громадсько–політичної та екологічної діяльності Федора Моргуна.

У роботі акцентовано увагу на пошуках виходу з кризи, увазі до відродження

на селі приватного сектора тощо.

Колега й однодумець Федора Моргуна Іван Бокий свої науково–

публіцистичні праці присвятив розкриттю внеску Федора Моргуна у розвиток

суспільно–політичної й екологічної ситуації на Полтавщині [4].

Високу оцінку дав публіцист І.Бокий праці Ф.Т. Моргуна «Конец света?

Или…», де проаналізував екологічні погляди вченого. Він наголосив на її

актуальності, особливо у наш тривожний час, зауважив, що вона будить

свідомість людей і розум для порятунку найдорожчого на землі – життя [5].

Ф.Т. Моргуна знали як чесного, принципового, самовідданого роботі

керівника, для якого над усе не ідеологічні штампи, а інтереси робітників і

селян. За це його поважали. До нього приїжджали письменники і поети: Олесь

Гончар, Павло Загребельний, Борис Олійник, академіки Терентій Мальцев,

Василь Ремесло, Олександр Каштанов, Олександр Бараєв, Віктор Шевелуха.

Особливо довірливими були стосунки із видатним письменником Олесем

Гончаром. Микола Селецький, аналізуючи щоденники та епістолярну спадщину

письменника Олеся Гончара, з’ясував, що у багатьох із них йдеться про Федора

Моргуна. Вони переписувалися, багато спілкувалися, часом Олесь Гончар

звертався до Федора Трохимовича і просив вирішити деякі справи – допомогти

мешканцям села поліпшити умови проживання, підтримати талановиту

людину, захистити когось тощо [6]. Письменник глибоко цінував і поважав

Федора Трохимовича, як громадського діяча, художника слова, талановиту

людину.

Олесь Гончар у своєму щоденнику, який сьогодні є безцінним джерелом

для вивчення суспільно–політичної ситуації в Україні в 70–90–х роках ХХ ст.,

залишив багато свідчень про дружбу з Федором Моргуном. Зі щоденника Олеся

Гончара дізнаємося, що у жовтні 1980 р. у Колонному залі відбувся вечір,

присвячений 275–літтю від дня народження Давида Гурамішвілі. Доповідачі з



України, а серед них і Федір Моргун, доречно згадували про знайомство

грузинського поета з Капністом, родиною Муравйова–Апостала [6,с.221].

Щоденники, листи Олеся Гончара засвідчують, що для їх автора Федір

Моргун був не лише мудрим партійним керівником, самобутнім письменником,

а й близькою людиною, якій можна було довірити таємниці. Обидва мали

багато спільного в поглядах на тодішнє життя, їм обом боліла

несправедливість, вони могли відверто говорити між собою про те, про що

небезпечно вести мову.

Товаришував Федір Трохимович із відомим українським письменником

Павлом Загребельним, котрий цікавився ґрунтозахисною технологією

обробітку ґрунту. А ознайомившись із нею, зрозумівши її переваги, називав

Федора Моргуна «апостолом чорнозему».

У 1980 р. Федору Моргуну випала нагода прочитати твір Ліни Костенко

«Маруся Чурай». Він був просто захоплений твором, назвав поетесу геніальною

і великою, відкидав будь–які звинувачення її в націоналізмі.

Протягом 1973–1988 рр. Ф.Т. Моргун обіймав посаду першого секретаря

Полтавського обкому партії. На Полтавщину з цілини Казахстану і Сибіру

Ф.Т. Моргун повернувся не тільки грамотним і досвідченим агрономом і

організатором, а й далекоглядним господарем і управлінцем, якому боліло за

долю села і демографічну кризу в Україні.

Федір Моргун, виявляючи свою принциповість і безкомпромісність у

розбудові українського села, за яким, за його переконанням, майбутнє України

та її народу, фактично проігнорував в області урядову програму укрупнення

населених пунктів за рахунок ліквідації так званих «неперспективних сіл і

хуторів», яких в області налічувалося близько 800 (майже половина всіх

сільських поселень). З його ініціативи в цих селах розміщувалися різні

виробництва, комплексно–приймальні центри, збережено магазини,

фельдшерські пункти. У 1980–х рр. Полтавщина зайняла перше місце в Україні

з уведення житла, лікарень, шкіл та інших об’єктів у сільській місцевості

[3,с.250]. Федір Моргун на Полтавщині почав упроваджувати ефективні заходи



для перебудови і благоустрою сіл і хуторів, а також подбав про те, щоб у них

було створено сприятливі умови для розвитку городництва.

Ф.Т. Моргун в умовах політики «перебудови» піклувався про розвиток

приватної ініціативи людей, заохочував такі форми господарських об’єднань,

як артіль і кооператив. У своїй доповіді на пленумі Полтавського обкому партії

у січні 1988 р. Федір Трохимович наголошував, що в агропромисловому секторі

не сказала ще свого слова така мобільна форма організації людей на початках

підряду, як артіль у колгоспі і радгоспі. В оренду і на підряд артілям або

окремим особам повинно бути дозволено брати все: польові і будівельні

роботи, утримання доріг, ремонт техніки, експлуатація споруд і систем

(теплиць, зрошувальних каналів), житлових будинків комунального

господарства, об’єкти культури і спорту, складського господарства, струмових

мереж, заготівельних пунктів і сховищ, доставка вантажів, реалізація будь–якої

продукції, проектування об’єктів, розробка технологічних рекомендацій і

допомога в їх виконанні. Необхідно сприяти тому, щоб трудовий колектив

артілі або союз (корпорація) артілей існував із кінцевих результатів праці,

отримуючи кошти для існування не з казни, а, безпосередньо, від споживачів

своїх товарів і послуг – від інших артілей. Відносини з казною мають бути

найпростіші: від казни отримують кредит, в казну повертають відсоток і

податок. Ф.Т. Моргун вважав, що такі форми виробництва і відносин на селі

відкриють умови для найбільшого сприяння розвитку ініціативності [7,арк.2–

24].

Федір Трохимович активно пропагував новітні технології у галузі

сільського господарства. В індустріальному XX ст. учений і управлінець

мислив екологічними категоріями, закликав не руйнувати природу, не

розорювати ґрунти, не нівечити ліси, не забруднювати ріки.

Перша серйозна розмова Ф.Т. Моргуна з представниками молоді відбулася

27 січня 1974 р. на ХІХ Полтавській обласній конференції ЛКСМУ. Замість

офіційного привітання, які традиційно виголошували секретарі обкому,



делегати конференції почули живе звернення мудрого агронома до молоді, як

до однодумців, соратників.

Федір Трохимович Моргун, переконавшись у безперспективності зусиль

щодо подальшого нарощення суспільним сектором виробництва м’яса та інших

продуктів харчування, більшу увагу приділяв відродженню на селі приватного

сектора. На 1 січня 1981 р. на Полтавщині було створено 143 підсобних

господарства, за ними закріплювалося 5177 гектарів сільгоспугідь. У 1980 р. в

області нараховувалося 377298 особистих підсобних господарств, які мали у

своєму розпорядженні 119200 гектарів землі. Ще 35,4 тис. га займали

пасовища, 19,6 тис. га – сінокоси. Селяни тримали 106, 2 тис. корів і 188.7 тис.

свиней [3,с.334–335].

Проте втрати попередніх десятиліть були досить значними, щоб швидко

змінити ситуацію щодо забезпечення населення продуктами харчування.

При перебуванні Федора Моргуна на посаді першого секретаря

Полтавського обкому партії деяке полегшення відчули віруючі люди. Він

толерантно ставився до церкви. Всі спроби відділу пропаганди поставити на

бюро обкому питання атеїстичної роботи закінчувалися такими питаннями

першого секретаря: а що, віруючі в нас працюють гірше, ніж невіруючі? [5,с.3].

Мешканці Полтавщини з вдячністю згадують Федора Моргуна, коли йде

мова про порятунок старовинної козацької церкви у Глобинському районі

Полтавської області. На початку 80–х років ХХ ст. до нього звернулися

студенти і викладачі історичного факультету Полтавського державного

педагогічного інституту ім. В.Г. Короленка з проханням урятувати від

знищення культову споруду, хоча в Москві вже були підписані документи про

її знищення, і навіть закладена вибухівка у фундамент споруди. Тільки

своєчасне втручання в справу Федора Трохимовича врятувало церкву від

руйнації.

Центральні органи партії час від часу вимагали від обласного комітету

інформації про хід виконання постанови ЦК КПРС «Про подальше поліпшення

ідеологічної, політико–виховної роботи». Протистоячи політиці русифікації в



переслідування дисидентів у роки «застою», Ф.Т. Моргуну вдалося захистити

кількох порядних людей, котрих він знав особисто, від звинувачення у

нелояльності до радянської влади. Також Федір Трохимович допомагав

багатьом звичайним людям вирішити побутові проблеми, поліпшити

матеріальне становище, отримати соціальне забезпечення.

У 80–ті роки минулого століття В.В. Щербицький не дозволив встановити

пам’ятник геніальному вченому, академіку В.І. Вернадському в Полтаві,

мотивуючи це його причетністю до уряду гетьмана П.П. Скоропадського. Федір

Моргун удруге це питання порушив уже в 90–ті роки ХХ ст. 19 березня 1999 р.

полтавська газета «Молода громада» оприлюднила відкритого листа

Ф.Т. Моргуна «Увічнимо пам’ять велетнів науки і духу», який закінчувався

такою пропозицією: «Переконаний, що вже настав час коли необхідно

споруджувати пам’ятники не політичним ідолам, а найдостойнішим

громадянам, кращим синам і дочкам народу, які заслужили вічну пам’ять і

шану за свої промисли й діяння» [8,с.60].

Багато зробив Ф.Моргун для перетворення Полтавського державного

педагогічного інституту ім. В.Г. Короленка (нині – Полтавський національний

педагогічний університет ім. В.Г. Короленка) на один із найкращих вузів

країни, відродження шкіл, передусім сільських, піднесення авторитету і

поліпшення матеріального становища вчительства на Полтавщині, створення

музею–заповідника А.С. Макаренка, музею–садиби М.В. Гоголя, музею

космонавтики Ю.В. Кондратюка (Олександра Шаргея), відродження

Сорочинського ярмарку у с. Великі Сорочинці Миргородського району

Полтавської області, який сьогодні має статус національного.

Повернувшись на Полтавщину в 1973 р., збагачений екологічним досвідом

роботи у Казахстані, Киргизії, Росії, Федір Моргун зіткнувся з екологічними

проблемами у сільському господарстві і промисловості. Як аграрія, його в

першу чергу непокоїли проблеми саме в сільському господарстві. Таке

господарювання було неприпустимим на всесвітньо відомих чорноземах.

Ґрунти були занедбані, вміст гумусу на орних землях наближався до критичної



точки. Мільйони тон найродючішого поверхневого шару землі змивалися з

полів і осідали у ставках, ярах, вимивалася через річки в море. Рятувати ґрунти

Полтавщини Федір Моргун вирішив, застосувавши безполицевий метод

обробітку ґрунту. Особливої підтримки він не мав, адже серед

сільськогосподарських колективів, науковців Полтавщини, керівників різних

рівнів управлінського апарату, практично не було активних прихильників

безполицевої технології обробітку землі.

Використання недосконалої техніки, будівництво нових підприємств

призводило і до погіршення екологічної ситуації на Полтавщині, яка тривалий

час належала до найменш забрудненої промисловими відходами території

України.

Федір Моргун неодноразово наголошував, що проблеми у сільському

господарстві були надзвичайно загострені. Це, на його думку, було результатом

індустріалізації даної галузі економіки, його хімізації і нарощування обсягів

виробництва будь–якими засобами. Вихід із такої ситуації вчений вбачав у

спільному розробленні вченими, спеціалістами і практиками концептуальних

основ вирішення екологічних проблем у сільському господарстві і практичних

заходів щодо їх реалізації [9,с.100].

Завдяки своєму публіцистичному таланту, Федір Моргун, не зважаючи на

опозицію вчених і практиків, наполегливо впроваджував екозахисну систему

обробітку землі й популяризував цей метод на сторінках своїх наукових та

гостро публіцистичних праць: «Думи про цілину», «Хліб і люди» (переведено

на декілька європейських мов) [10,с.10], «Поле без плуга», «Обробіток ґрунту і

врожай», «Розкажи, поле...», «Борозна», «Плугом по долях дітей», «Селянин –

Світова Душа», «Затяжна війна агрономів». Ці, визнані за межами України,

праці стали настільними книгами агрономів України, Росії й Казахстану,

зробивши переворот у землеробстві цих держав.

З позиції нашого часу, очима сучасних вчених–аграріїв добре видно

далекоглядність Ф.Т. Моргуна як агронома–еколога, як державного діяча–

реформатора, який розумів необхідність збереження і підвищення родючості



ґрунтів. Нині вчені усвідомили багато помилок. А в 70–80–х роках XX ст.

Федір Моргун був одним із перших, хто вдарив на сполох.

Професор був глибоко стурбований тим, що на території України

знаходяться боєприпаси, ракетне паливо, що є жахливою екологічною і

життєвою загрозою для людей.

Ще до Чорнобильської катастрофи Федір Моргун усвідомлював, що

робота атомних електростанцій губить природу і людей. Будучи переконаним у

недоцільності масового будівництва атомних електростанцій на родючих

землях України, він виявив громадянську сміливість і у 1978 р. не допустив

будівництва атомної електростанції біля м. Кобеляки Полтавської області і його

серйозні аргументи змусили перенести АЕС до Чигирина. Цей вчинок можна

оцінити як зразок мужності державного керівника.

Безкомпромісну позицію зайняв перший секретар обкому й у питанні

будівництва Кременчуцького заводу з виробництва штучного білка, визнаного

сьогодні в усьому світі шкідливою кормовою добавкою.

Змінити ситуацію тоді могла лише зміна соціально–економічної і

політичної системи, тоталітарної за характером і антигуманної за суттю.

Оголошена ще за хрущовських часів електрифікація, хімізація, меліорація та

механізація магістральними напрямами розвитку сільського господарства було

головним підґрунтям тяжких соціально–економічних та екологічних наслідків.

На найродючіших у світі наддніпрянських заплавних чорноземах створювались

штучні моря, меліоровані ґрунти заслонювалися, насичені хімікатами

сільськогосподарські продукти становили реальну загрозу для здоров’я людей.

Добиваючись будь–якою ціною збільшення сільськогосподарського

виробництва, державні органи наполягали на постійному розширенні посівних

площ. Наслідком такої необачної політики була розораність земель

Полтавщини, прямим результатом якої стало порушення водного балансу.

Надмірна розораність мала ще один негативний наслідок – ерозію ґрунтів, а

значить, і втрату унікального чорнозему. Спроби використати у боротьбі з



ерозією безполицевий метод ґрунту, викликали серед теоретиків і практиків

неоднозначну реакцію.

Народившись у Донбасі і добре знаючи його географічні особливості,

Федір Моргун застерігав, що його територія вкрита незліченими териконами,

покинутими кар’єрами, занедбаними урвищами, звалищами сміття, безкраїми

степовими пустками, вкритими бур’янами. А ще на початку ХХ ст.

багаточисленні річки і ставки цього величезного регіону мали чисту воду, де

водилося багато риби. У більшості ж областей Донбасу вода отруєна

промисловими викидами. Крім водного забруднення, у регіоні було знищено

величезні лісові масиви. Ф.Т. Моргун закликав владу схаменутися, врятувати

землю, повітря, гідросферу від забруднення, адже це основа життя.

Учений і політичний діяч особливо застерігав керівництво Донецької і

Луганської областей від небезпеки екологічної катастрофи. Федір Моргун

пояснював, щоб оздоровити людей і природу в цих двох областях, треба

негайно вкрити лісами їх територію.

Федір Трохимович не забував і про ліквідацію шкідливих викидів усіх

промислових підприємств. Як приклад для наслідування приводив концерн

«Стірол» (м. Горлівка), на якому вода після виробничого циклу повертається

чистішою за водопровідну. Вчений був переконаний, що майбутнє саме за

такими підприємствами.

Ф.Т. Моргун вважав, що шляхи вирішення екологічних проблем повинні

бути закладені в конструкцію підприємств усіх промислових галузей і

сільського господарства. Настав час виробити новий тип тісного і

безперервного співробітництва між наукою, міністерськими управліннями і

захисниками навколишнього середовища. Вони зобов’язані разом виступити

противниками застарілих технологій і методів управління. На міжнародному

рівні, за переконаннями Федора Трохимовича, знадобиться «організоване

новаторство для прискорення процесів досягнення договорів і спільних дій»

[9,с.101]. Світовому співтовариству знадобляться оновлені міжнародні

управління з охорони навколишнього середовища, нові договори і міждержавні



економічні відносини. Федір Моргун уважав, щоб уникнути світової

екологічної катастрофи, потрібно негайно і різко зменшити викиди в повітря і

воду, посадити сотні мільйонів гектарів лісу на оголених площах в Америці,

Африці, Сибірі, Середньої Азії тощо.

Отже, проаналізувавши суспільно–політичну та екологічну діяльність

Федора Моргуна, ми дійшли висновку, що його погляди і переконання не

втратили актуальності й сьогодні. Учений і державний діяч займав активну

громадську позицію, піклувався про людей, підтримував село, сільських

мешканців, намагався вирішувати їх побутові проблеми, розвивав приватну

ініціативу. Федір Трохимович застерігав людство від невідворотності

екологічної катастрофи, закликав першочергово вирішувати нагальні екологічні

проблеми, пропонував свої шляхи їх розв’язання на сторінках своїх науково–

публіцистичних праць.

Перспективою подальших розробок даної теми може бути дослідження

управлінської і науково–організаційної діяльності Федора Моргуна, а також

його досягнення на посаді першого голови державного комітету СРСР з

охорони природи.
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